TRIBUNALE DI PALERMO
Il Tribunale di Palermo, Sezione Quinta Penale, composto dai sigg.
1) Dott. Francesco Ingargiola Presidente 

2) Dott. Salvatore Barresi Giudice 

3) Dott. Antonio Balsamo Giudice 
Riunito in camera di consiglio ha pronunziato la seguente
ORDINANZA 
decidendo sulle questioni preliminari di competenza sollevate dalla difesa dell'imputato all'udienza odierna, sentiti il Pubblico Ministero ed il difensore di Parte Civile,
OSSERVA
Le questioni preliminari, sottoposte al Collegio ai sensi dell'art. 491 c.p.p., subito dopo compiuto l'accertamento relativo alla costituzione delle parti, tutte attinenti alla competenza del Tribunale adito, sono le stesse che la difesa aveva già proposto all'udienza del 26 settembre 1995. 

Non risultando dedotti all'udienza odierna nuovi profili rispetto a quelli già esposti in quella sede e valutati dal Collegio, ritiene questo Tribunale di dovere confermare l'ordinanza già emessa all'udienza del 6 ottobre 1995 il cui contenuto deve intendersi qui integralmente riportato e trascritto.
P.Q.M.
visti gli artt.8, 12, 15, 16, 21, 23, 187, 491 c.p.p.; 111 disp. att. c.p.p.; 6 e ss. legge costituzionale 16 gennaio 1989 n.1; 1 e ss. legge 5 giugno 1989 n.219; 

rigetta le eccezioni di incompetenza per territorio, per materia e funzionale; 

dichiara inammissibile l'eccezione di incompetenza derivante da connessione. 

Dispone la restituzione alle parti degli atti acquisiti in data odierna, ai limitati fini della decisione sulle eccezioni dedotte, per l'inserimento nel fascicolo del P.M.. 

Palermo 15 maggio 1996 

Il Presidente
